

雷锋日里学雷锋

# 义工街头募捐 援助患病女孩

本报讯（记者 窦娜）最近一段时问，有关商水13岁女孩张袁杰患病需要援助的信息受到了广大市民的关注。为帮助这个不幸的女孩，3月5日，雷锋日当天，周口义工委员会通过公开募捐和义卖活动，呼吁全社会爱心人士奉献爱心，尽自己的一份力量帮助这个极度困难的家庭。

就读于袁老乡二中六年级的张袁杰，家中姊妹5人，父母双亡，两个姐姐出嫁在外，妹妹3人跟随伯父生活。2月底的一天，袁杰出外买东西时，突发脑出血被送进了周口中心医院。如今，虽然成功进行了手术，但是袁杰仍处于昏迷状态。医生介绍，袁杰的医药费已经花费了2万多元，后续的费用暂时无法估计，只能根据治疗情况进行估算。

“在看到袁杰的老师发出的求助后，3月1日我们组织义工到医院对袁杰的情况进行了核实。”周口义工委员

会副会长刘娜介绍，为帮助袁杰渡过难关，义工于3月1日通过微信公众号发出了为张袁杰募捐的倡议。

3月5日上午，天气有些凉，但是义工的行动，却让市区洋溢着温暖。“谢谢您的爱心。”在七一路与中州大道交叉口东北角的募捐现场，记者看到，身穿红色马甲的义工不畏冷风，不断向路人介绍着，并向每位捐款的市民鞠躬致谢。义工魏晓捐赠了一批小桌子用于义卖。

“虽然不知道具体是什么情况，但每一个困难的家庭都需要大家的帮助，能捐一点是一点吧。”一位路过的市民说，随即他将100元放进了募捐箱。

市民豆女士了解到张袁杰的情况后，专门带着9岁的儿子赶到募捐现场。“之前妈妈没有告诉我来干什么，早知道我把自己攒的零花钱都带来了。”懂事的蒋金哲向妈妈要了30元放进募

捐箱。

“这是我们幼儿园所有老师的心意，希望袁杰能早日康复。”市直幼儿园老师笑笑把饱含全园教师爱心的4680元放进募捐箱。

200元、100元、50元……源源不断的爱心注入募捐箱。当日17时许，现场募捐活动落下帷幕。据统计，共募集9935元。

“截至3月4日我们通过微信红包已经接收到了2.5万元捐款，3月7日10点以后我们将不再接受任何关于袁杰的捐款，如果大家还想奉献爱心，可以到医院找到袁杰的家属进行捐助。”刘娜告诉记者，所募集的善款将于3月7日统一打到袁杰在医院的账户上，同时义工也将对她进行长期帮扶。

记者感言：参加义工活动的采访已不是第一次了，但是每次在他们身上都能感受到一种蓬勃向上的社会氛围，

一份人与人之间不可或缺的人文关怀。

他们是一群可爱的人，年纪最小的不到10岁，最大的已过了不惑之年；他们来自社会的不同阶层，有正在上学的学生，有企业的白领，有老师，有医生，等等。因为一个共同的名字——义工，他们走到了一起。他们当中几乎没有一个人和张袁杰有一丝瓜葛，但是却为了帮助这个患病的女孩不辞辛苦，出钱、出力。他们说，做义工，已成为他们生活的一部分。在服务他人、服务社会的同时，自身也得到了提高、完善和发展，精神得到了满足。这种传递爱心、传播文明、促进社会和谐稳定的义务工作，他们会一直做下去。

因为他们的存在，我们的城市充满了关爱和温暖；因为他们的存在，周口这座城市充满了生机和活力。赠人玫瑰，手留余香，义工已经成为周口最美名片！

# 企业离退休人员指纹采集开始

对于经查实有冒领行为的，将严格按照相关规定收回其冒领款项，并予以处罚

本报讯（记者 马月红）昨日，记者从市人社局获悉，从3月1日开始，到11月30日结束，我市各级人社部门将用9个月的时间对我市广大企业离退休人员领取养老金资格集中进行指纹比对认证。据悉，截至去年年底全市离退休人员165580人。

市人社局有关负责人说，对企业离退休人员进行指纹采集旨在进一步掌握企业离退休人员的基础信息，更好地保障企业离退休人员的合法权益，防止冒领养老金行为的发生，确保养老保险基金安全。

据市人社局有关工作人员介绍，他们将根据离退休人员的身体状况等多种因素，合理安排进行采集，对于卧病在床、行动不便的离退休人员，可由其家属到企业养老保险经办机构登记，经办机构将安排时间提供上门

采集服务。

据市人社局有关人员称，截至去年年底，全市享受养老保险待遇的企业离退休人员有165580人。这些人员如果居住在河南省境内，无须再回周口进行指纹采集，可以到省内的指纹采集点进行指纹采集；对于居住在省外的离退休人员，可以用老年专用手机进行指纹采集，省人社厅与河南电信公司共同研发了几款老年专用手机，每部手机免费赠送一款指纹仪，离退休人员可以随时随地通过专用手机进行指纹认证，也可以作为一般手机使用。

企业离退休人员进行指纹采集时，需携带本人二代身份证原件到退休审批所在地企业养老保险经办机构进行指纹认证。对于经查实有冒领行为的，将严格按照相关规定收回其冒领款项，并予以处罚。

# 孤寡老人住危房 片警帮忙建新居

本报讯 郭艳伟是太康县公安局符草楼派出所的一名民警。一次驻村走访中，他发现辖区76岁的孤寡老人何翠花居住在30年前建起的危房内，便多方协调为老人张罗着建新居。“大娘您放心，国家对农村危房改造有补助资金，如果您建房时资金还有缺口，剩余部分我个人全部拿出来。”2月29日，郭艳伟拉着何翠花的手告诉她。

2015年11月，郭艳伟到符草楼镇贾庄行政村当驻村民警。走访中，他与无依无靠的孤寡老人何翠花结识。现年76岁的何翠花至今住着3间简陋的老房子，每月靠100元的低保糊口度日，生活十分窘迫。了解这些情况后，郭艳伟一有空闲就往老人家里跑，帮老人打面、干农活。逢年过节，他总惦记着何翠花老人，经常买一些生活用品去老人家里进行探望。

今年正月十五那天，郭艳伟为老人

送汤圆时，何翠花向他吐露了一件“闹心事”：原来，因为家中房屋年久失修，一到雨天就漏水，家里屯藏的麦子曾因此连续4年被雨水淋坏。“转眼又到3月份了，马上雨季就要来临，我心里着急啊！”何翠花看着露天的屋顶，禁不住叹息起来。

“大娘您别急，我替你想办法翻修房子。”郭艳伟拉着老人的手安抚说。随后，他与符草楼镇城建所所长张清春、建筑施工队人员一起，多次到何翠花家中实地查看，并最终商定了帮老人翻修房屋的方案。根据预算，如果翻修房屋，政府部门拨付的危改资金可能会有缺口，郭艳伟当即表示，缺口部分他个人掏钱补足。

“今后再大的雨，我也不怕了。”昨日，看着将要动工翻修的老房子，何翠花高兴地说。而郭艳伟的爱心与真诚也彻底感动了何翠花，如今，她逢人便夸郭艳伟是“自己的好儿子”。（郁发顺）

## ■一吐为快

# 有禁不止 根在意识

宋海转

近日，一则“男子在北京地铁吸烟被劝阻1根抽完又点1根”的新闻引发舆论广泛关注。去年6月1日起，《北京市控制吸烟条例》全面实施，地铁禁烟成为刚性条例，但吸烟行为仍时有发生。

为何有些人有令不行、有禁不止？原因可能有多种，但根源则在于那些人没有遵守禁令的意识。在他们眼里，政府禁令形同虚设，自己该干嘛干嘛，丝毫没有意识到既然是禁令，就该一丝不苟地执行。

实际上，地铁禁烟难不是孤立的个案，而是一种现象。比如，每年元宵节，政府都要求禁放孔明灯。然而，在元宵之夜的城区上空，仍可见点点火光如幽灵般四处游荡。比如，某些公共场所禁止犬只入内，牌子是立在那里了，但仍有不少人一如既往地拉着大狗小狗，往来穿梭，无

所顾忌。比如，公园内禁止攀折花木的标语随处可见，但仍有一些人我行我素，“沾花惹草”。类似无视禁令的现象已使不少人见惯不惊，也导致另一部分人群对各种规定和禁令脱敏，甚至产生抗体。

如何打破人们对“禁令可以不执行”的惯性思维？首先，要提升人们对规则、禁令的敬畏之心。这需要任何禁令都必须禁行必行、行必果，对任何不遵守规则、禁令的行为都要严加惩处。光打雷不下雨固然要不得，下了雨但只是毛毛雨，还是于事无补。此外，还要调动媒体、舆论等社会各界的力量，让文明守法观念深入人心，让人们做到令行禁止为荣、以无视规则为耻。

只有让人们尊重规则、敬畏禁令，并打心底遵守道德法律，才能真正实现令行禁止。



3月4日，太康县两位优秀志愿者展示获得的荣誉证书。太康县各级志愿服务组织和广大志愿者大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，开展了形式多样的志愿服务活动。为鼓励先进、开创志愿服务新局面，太康县委宣传部、文明办、志愿者协会决定对10个优秀志愿者服务站、10位最美志愿者和75位优秀志愿者进行表彰。

# 及早窝沟封闭，让孩子的六龄齿穿上“防弹衣”

周口市疾控中心专科病医院 梁显瑜

我们在现实生活中经常遇到这样的情况，孩子牙齿疼痛时影响进食、睡眠和学习；在治疗中，发现是孩子“六龄齿”（恒牙）患龋齿了，因为这颗牙齿不再替换、而只能充填修补，家长往往很后悔没能及早采取预防措施。那么，怎样才能尽量避免孩子的牙齿发生龋坏呢？正确的方法就是及早给刚萌出的牙齿表面涂一层保护膜——窝沟封闭，这样就相当于给孩子的恒牙穿上了—层能抵御细菌侵袭的“防弹衣”，可以有效预防牙齿龋坏的发生。

为了让广大学生家长更加详细了解牙齿龋坏的预防、龋齿的原因、窝沟封闭的有关知识、封闭适宜人群等有关问题，进行解答如下：

### 什么是窝沟？有哪些危害？

牙齿窝沟就是大牙（恒磨牙）咬合面凹凸不平的点、列隙凹陷部位。是牙齿发育过程中牙尖融合障碍形成的缺陷，窝沟的深度和形状各不相同，典型磨牙其窝沟深度可达1.5毫米，沟口直径仅0.5毫米，窝沟剖面的形状多成V、Y、J形等，这些裂隙比较深，容易积聚致龋的细菌导致牙齒龋病（医学称窝沟龋）。

数据表明我国青少年90%以上的牙齿龋病发生在窝沟部位，因此深的窝沟患龋的危险性是很高的，牙齿患龋不能及时治疗会合并牙髓炎、根尖炎、牙周脓肿、牙槽脓肿以至于导致牙齿缺失，同时伴有牙痛、面部肿胀、全身发热等症状。牙齿缺失后将导致牙齿排列、面部发育、发音、咀嚼功能受限，少数致龋菌还能加重胃病、糖尿病、心血管病、肾病、肺炎、关节疾病的发生。

**什么是窝沟封闭？有哪些好处？**

窝沟封闭是不损伤牙体组织，就是将窝沟封闭材料涂布牙冠咬合面、颊舌面深的窝沟点隙，具有流动性的封闭材料渗入窝沟并固化变硬，形成一层保护性的屏障覆盖窝沟，阻断致病菌侵入腐蚀牙体组织。

**适龄儿童通过什么渠道进行牙齿免费窝沟封闭？**

2015年度（至2016年4月结束）周口市疾控中心承担着辖区内5所项目学校二年级学生的免费口腔健康教育、免费口腔健康检查。

对六龄齿免费窝沟封闭：详细填写口腔登记表格，严把窝沟封闭适应症，向学生家长发放知情同意书，家长在同意书上签字同意后，利用节假日、双休日、学生放学前后等时间，有家长带领拿着学生户口簿到人民路周口市专科病医院（老防疫站）五楼进行窝沟封闭和口腔健康知识教育。

### 儿童如何预防龋齿？

强壮的机体、健康的牙体组织，是预防龋病的基础。小朋友们请记住我们的忠告

①要养成良好的口腔卫生习惯，做到饭后漱口、早晚刷牙习惯。

②学龄前儿童使用具有含氟牙膏、牙齿涂氟等措施进行防龋。

③学龄儿童采用牙齿窝沟封闭法保护“六龄齿”。

④培养良好的口腔卫生习惯，多吃有益牙齿健康的食品，少吃含糖食物。

⑤定期口腔检查，可半年或一年一次，做到龋齿早发现、早治疗。

**国家近几年对儿童口腔疾病预防干预措施采取哪些方式？**

国家近几年采取对中西部地区儿童口腔疾病综合干预项目，有中央补助地方公共卫生专项资金开展儿童口腔疾病综合防治的一项惠民政策。主要包括学龄前儿童局部用氟、学龄儿童（7—9岁）牙齿窝沟封闭二项免费措施。周口市近年主要对项目学校学龄儿童（二年级）进行免费口腔健康检查、口腔健康教育、免费六龄齿

# 架起医患关系沟通的桥梁

——太康县人民医院出院随访工作纪实

记者 史书杰 通讯员 闫云

准确回答患者提出的种种问题，该科医护人员必须经常查询和阅读资料，以了解更多的相关疾病的知识和动态发展，对自身业务水平的提高也有很大的帮助。

世界医学之父希波克拉底说过，医生有三大宝：第一是语言，第二是药物，第三是手术刀，之所以把语言放在第一位，是因为在他看来，医生的语言可以救人。通过电话回访，加强了与患者沟通，拉近了与患者的距离，用语言鼓励患者，并进行心理疏导，帮助患者减轻病痛造成的心理压力，培养良好的生活习惯，降低疾病的复发率，促进康复。

通过电话回访，使病人出院后也能感受到该院“一切以病人为中心”的人文关怀和充满人情味的“跟踪服务”。2年多来，该院共回访患者52000余人次，不仅受到了患者及家属的高度赞誉，而且征求到病人的许多意见和建议。

该院出院患者电话随访虽然只是几句简单的询问和问候，但让患者感受到的是亲人般的关心和温暖，它架起

了医院与患者及家属之间沟通的“连心桥”，赢得了良好的群众口碑，树立起了医院诚信为民的社会形象，改善了医患关系，减少医疗纠纷的发生，更重要的是让患者出院后能“背靠背”提意见，解除了患者的顾虑，说出了在医院不敢说的话，将患者的意见和建议收集起来作为改进医院工作的资源，通过随访记录的登记、梳理，综合分析后，每月汇总电话回访信息，核实时通过本月院务例会反馈给各有关部门、临床科室和个人，回访内容与医护人员绩效考核挂钩，提高了医护人员干事创业的积极性。该院随访人员冯士诚说：“电话随访工作虽然琐碎、平凡，并且单调，但能为患者排忧解难，提供便利，特别是听到患者的感激话语时，我们感到由衷的欣慰……”

“我们能感觉到，病人出院后的言语是真诚的、坦率的。你说好，我说好，不如病人说你好。其实病人在你心中有多重，你在病人心中就有多重。以后我们要把这项工作积极开展下去，切实了解患者心声，提高我们的医疗服务质量和。”该院随访人员王艳说。